

雅各书2章之二成为怜悯之子

大海的召唤2211

弟兄姊妹，各位听友，早安！我们第二次灵修《雅各书》第2章1-13节，求天父上帝格外引导你和我，也引导这一天，使我们都能荣耀神的名，真以神为乐！

在这一段中，雅各特别提到怜悯的话题，我们也可以更深入默想。一个怜悯的生命，是与基督一同担当的生命，因为对基督来说，压伤的芦苇，基督没有折断，将残的灯火，基督没有吹灭。在多年前，一位肢体告诉我，在她最深的黑夜里，她是如此孤寂，自杀念头常常困扰她。后来她读了一篇小说，在那篇小说中莫名其妙地竟然有这两句话，也就是刚才我提到的一一压伤的芦苇祂不折断，将残的灯火祂不吹灭。这位肢体一下子就得着了光亮、温暖和希望，从而能够有勇气继续活下去！

我们所面对的这个世界上充满了各种的罪恶，充满了各种的纷争，也充满了赤裸裸的凶暴、残酷，各种的黑暗遍地流淌。我们不得不承认罪是事实，而这样的罪，带来极其严重的人与人、人与神之间的隔绝。在这样孤绝的状态，我们每一个人都没有办法真正与人来感同身受和一同在内在有担当。

但主耶稣来到我们中间，充充满满有恩典、有真理，也借着这恩典、真理来担当我们的罪，从而使我们从黑暗走向光明，以至于《圣经》说，一个信靠他的人被称为光明之子，也能在光明而不是黑暗中行走，从而也能够活出这一份光和热，并以这光热去温暖周围忧伤绝望的人。

所以，雅各在提到怜悯的基本素质的时候，跟世界的文化和宗教绝对不一样的地方就是他使人把这个话题与耶稣基督和父神相连，从而让人来反省默观自己有没有从神而来的属基督的生命。一个真正属于基督的族群，必然以怜悯人来回应神对这个族群的怜悯。正是这样一种独特的视角，使每一个怜悯人的都成为主耶稣基督所说的“八福”里面那有福的人，也成为起来参与生命服侍的人。

在很多教会中，就像巴刻说的，有很多运动很多的策略，有很多传福音的特会，也有很多各方面的推动，但是真正像基督一样的怜悯者，却常常缺少。不少时候，很多人有各种辅导的技巧，也有各种的查经聚会，但是真正深入人心的幽暗和绝望，能够真正去怜悯人恩待人服侍人的又有多少呢？

所以今天一个被神安慰的人能够用神的安慰去安慰人，他就冲破了这个世界的各种标准，与各种属世眼光的缠累。这个世界不断制造高墙，也不断区分人和论断人，在同样的区分和论断中，每个人都不被划定一些界限，活在自我中心与个人主义高墙内。但是主呼召他的门徒起来为人洗脚，也呼召他的门徒背十字架去接近别人的疼痛，从而在别人的疼痛中来付出服侍和爱。

特蕾莎修女有过很不可思议的一句祷告说：“主啊，让我的心破碎，好让别人的疼痛能够进来！”我们从来没有这样的祷告，尽管《诗篇》中常常有这样的祷告，常常会提到：神啊，求你鉴察我，光照我，试炼我，考验我，破碎我。一个人只有自己真正破碎，才能让别人的疼痛进入内心，也能被基督的爱完全得着，因为基督亲自命令说：“你们要完全，像你们的天父完全一样。”

这正是基督来提醒和呼召的。谁说这样的生命内心里心灵的呼召不是一种呼召呢？一位神学家提醒说每个跟随基督的人都是“负伤的治疗者”，自己有了伤痕被主来医治，从而也愿意去与人担当，一同警醒，也能用神赐的安慰去安慰同样受伤的人。所以，怜悯的生命也是分享的生命和活出的生命，乃是起来背十字架走那又真又活的天路。

但是很遗憾，今天在我们的教会中，却常常失落了这一点，我们常常因得着了神的怜悯和恩待，就以为自己里面长出了这种圣洁，而不是披戴了基督的圣洁和公义，我们常常忽略了我们怎样真正去压伤的芦苇，将残的灯火之心感恩地去服侍周围的人群。我们一方面感恩的心不够，另一个方面破碎的心不够，还有就是，我们去担当分享的心也常常不够。所以求神格外来怜悯恩待我们，不要只是在量上增长，更要在生命基本素质上成长，成为一个受怜悯，得安慰，从而也愿意去怜悯和安慰人的使者，因为这是每一个基督门徒责无旁贷的领受和使命。

在我的手头就有《凯迪之爱》这本书，后来我也上网去查凯迪的故事，她放弃了在美国读大学的机会，放弃了在美国的教会里面过那样一种平庸的幸福，其实这在人看来是特权。她到了非洲肯尼亚，去帮助那么多的孤儿。我们知道非洲常常充满了战火和纷乱，也充满了各种的危险和网罗。但是这位姊妹义无反顾跟随基督而行，因为她深深地知道，只有一个怜悯人的生命才表明是一个领受怜悯者。这是一个族群的尊荣，是一个族群的身份，也是这个族群的使命。她愿意跑到那块土地向下扎根，向上结果，也找到属于自己的工厂。当别人批评她放弃了高等教育是多么遗憾的时候，她说：“谁说跟随耶稣不是一种教育呢？”也许在所有教育中这是最难也是最应该甚至是最真的教育，因为人不只是学教条，更是跟活的真理相交，在活的真理的相交中，一个人放下主权跟随主而行。

很多时候不少弟兄姊妹愿意以基督为救主，但是未必愿意以基督为主，以基督为主意味着放弃自己的主权。放弃中午休息的时间去关心身边一个人，而不把别人当成是打搅。有的人来到你的生命中像祝福，有的人就像疼痛。当这些疼痛干扰却变成了服侍机会的时候，我们知道那是基督的恩典在流淌，不是你有什么了不起，乃是因为基督验中了我，就在这块苦难的土地上来服侍人，在当下来跟随基督。

有一次，我到一个大城市去培训，曾这样问：“想离开这座大城市的请举手。”竟然有一多半举起了手。诸位想一下，既然我们生活在别处，又在哪儿扎根呢？这个城市待我们不薄，但是我们的感恩回馈在哪里呢？我们基督徒很容易成为文化虚无主义者，没有文化土壤中扎根的意识，没像保罗那样的才能和装备，而宁愿在跟随基督中常获得我们真正的恩赐与装备。我们在以基督为主这个方面，常常是比较薄弱的。当我们真把自己每一天每一分每一秒都交给主基督的时候，就知道他在各样的事上，在我们的生命进展的每一个旅程中，如何来引导我们，从而让我们与别人的疼痛有份，也成为上帝所差遣的和平和爱的使者。

正如台湾的刘安亭姊妹所提到的：很多时候人以为成功才能掌握更多资料，获得更多的成就“饼干”就可以让自己快乐和幸福，但是当真的更多成就的时候，其实是狼吞虎咽，并不真正喜乐。需要去怜悯人的时候，才发现原来是容让自己被破碎，从而让基督的爱和别人的疼痛涌入生命，让基督的恩典充满，让自己成为一个和平和爱的使者，在施比受中才领会到真正生命中的大喜乐！因此，她放弃在美国年薪百万美元的工作，到台湾来创办“为台湾而教”的机构，去服侍边远地区的孩子，让他们得到好的受教育，也在别人的需要上看到自己的重要责任。

因此，弟兄姊妹，基督呼召我们并不只是让我们来学一些课程，更是差遣我们来进入这有病受伤黑暗绝望忧伤的世界，去成为怜悯者。怜悯，不是可有可无的选择，乃是基督徒责无旁贷的生命侍奉，因为我们正是被怜悯者，而那唯一的怜悯者是我们的主耶稣基督。当我们效法他的时候，我们就知道我们也是怜悯之子。尽管我们也是受伤者，但是我们也是治疗者，因为基督治疗了我们，让我们把伤痕变成祝福，从而我们也能在别人的伤痕中看到上帝祝福之美意。是的，因为父的美意，本是如此。

但愿我们每一个人也都能够打破世俗的壁垒和人为的标准，能够看到上帝派遣每一个人来到我们身边，我们不能以貌取人，乃是知道每一个人的心灵深处都是需要怜悯的人，他们常常借着令我们讨厌的方式表达他们对怜悯的饥渴，也让我们知道在主那里有属灵的活水。正如主耶稣基督亲身去走近那个撒马利亚女人，以深恩厚爱去怜悯她，恩待她。从而让她从破碎绝望中走向上帝里面的尊荣高贵与盼望，但愿这一份呼召今日临到我们每一个人。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你如此眷顾恩待，让我们回到《圣经》看怜悯的重要，也让我们心怀从你而来的柔情，成为温柔的怜悯的使者。愿你恩待赐福，让我们不只是在外表服侍，而是让我们成为心灵的默观者、参与者和分享者。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”